

南與北的邂逅



從宇宙看到的北海道及其周邊

北海道以南依序是本州、四國、九州、沖繩等島嶼，以北是狹長的庫頁島，而庫頁島的另一頭則是廣大的歐亞大陸。東邊可以看到千島群島，千島群島的盡頭是堪察加半島。北海道位於這些地區的中央，很早以前即是眾多生物及人類、貨物往來的要衝。

有從北方來的毛象，又有從南方來的納瑪象。

讓我們站到地面的北海道地圖上，眺望一下四周的地理位置吧。



納瑪象

納瑪象約65萬年前至數萬年前生活在東亞，至少12萬年前橫越本州來到北海道。1969(昭和44)年於十勝地方的忠類村(現在的幕別町)發現了納瑪象遺骸，透過來自全國各地的研究人員與志工，成功發掘了幾乎1整頭的納瑪象化石。研究認為此大象為年邁的公象。這個即是仿照此化石所復原的全身骨架，展示的化石則是真跡。



毛象

毛象約40萬年前至約1萬年前生活在歐洲及西伯利亞、北美洲等地。根據在西伯利亞冰雪下發現的屍體得知，其被長毛覆蓋的身軀與小耳朵等特徵，是適應嚴寒氣候的體型。毛象在數萬年前地球特別寒冷的時期，越過庫頁島從大陸來到北海道。他們巨大而彎曲的象牙，是作為刨雪與尋找食物之用。

北海道是什麼樣的地方呢？

正面的螢幕是以影像介紹北海道的地理特徵。北海道被視為日本的「北國」，卻比倫敦、巴黎等歐洲城市還南方。但儘管如此，這裡冬季寒冷、降雪多，有些地區海面會被流冰覆蓋。棲息的動物比起本州，與歐亞大陸更有共通點。亞寒帶的針葉樹與溫帶的闊葉樹同時生存。而且，自古以來北海道就是「東北亞的十字路」。了解這些內容之後，再參觀綜合展示將會變得更加有趣。

